

# LA ÚLTIMA HORA

Un mes. ... 2'50 Ptas.  
SUSCRIPCIÓN: Extranjero semestre. ... 24'  
Número suelto. ... 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

REDACCION Y TALLERES: Olmos, 2—Teléf. 1243  
ADMINISTRACION: P. Cort, 29 Teléf. 2820  
PALMA DE MALLORCA

Jueves 9 Septiembre de 1937.—II Año Triunfal.

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOUS FERRER

Año XLIV. — Núm. 13.518

## Saludo a Franco:

## ¡¡Arriba España!!

# El avance en Asturias sigue victorioso

Se ocupan cada día nuevas posiciones y se pasan a diario gran cantidad de milicianos.— En el frente de Aragón nuestras fuerzas ponen de relieve la inutilidad y fracaso de todos los ataques rojos.— En Barcelona se prohíbe la circulación de automóviles.— Rusia sigue en su empeño de torpedear la paz europea.

## El parte oficial de la guerra

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día de hoy:

Ejército del Norte:

Frente de Asturias: En el sector oriental han continuado hoy nuestras tropas su victorioso avance, venciendo alguna resistencia opuesta por el enemigo han marchado por Sierra Moreda ocupando las minas de Juncas y siguiendo por Peña Turbina, así como se han ocupado Lionin, Bara, Bores y Peña Mollera Baja.

En el sector occidental tirotes y ligeros cañones, siendo 16 los milicianos presentados en nuestras líneas, 9 de ellos con armamento.

Frente de León: Sin novedad.

Ejército del Centro:

Solo ha habido tirotes en el sector de Bueña del frente de Aragón, en el sector de Algora del de Soria y en algunas posiciones del frente de Extremadura.

Entre todos los frentes de este ejército se han presentado hoy en nuestras líneas 32 milicianos, la mayoría con armamento.

Ejército del Sur:

Algunos tirotes y cañones, habiéndose presentado 11 milicianos en varios de nuestros sectores.

Actividad de la Aviación:

En el frente de Asturias uno de nuestros cazas derribó un bimotor enemigo.

Salamanca 8 de Septiembre de 1937.—II año triunfal.—De orden de S. E.; El General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Franco tiene sus consignas para los capitalistas sordidos y para los trabajadores levantiscos. Divorciados, son la destrucción de la economía; conciliados, son la prosperidad de la Patria.

Ni opulencia ociosa y anticristiana, ni miseria abandonada y maldiciente.

## RECUERDOS

### Una carta de José Antonio al Director de la prisión

Dejé Madrid al salir de la cárcel. Como clájan de guerra sonaban los primeros disparos en las calles. Fue una tarde como esta... Ahora le rondo en las trincheras, como el enamorado a su amada. Nuestras rojas, en el palique de las noches astrelladas, son las líneas de fuego. Le veo por la una como le veía en aquella romántica galería de la Cárcel Modelo que mira a la Moncloa. Ya no sino el ruido de la ciudad, porque lo han sustituido con su ruido de mando los fusiles. Noche de recuerdos como aquellas. ¿Qué será de mis hermanas? Dejamos nuestros cantos alegres en un sitio triste. La Dirección de Seguridad quedó en aquel rincón del centro de la población. Y el carro de la carne humana nos trasladó a la cárcel, donde fuimos comprendiendo lo inútil que era estar por nada y la necesidad de ir por algo.

Pasan días y meses. Vida de trabajo que lo impone José Antonio con su trabajo. Deporte para el cuerpo y para el alma. Disciplina en el método. A las siete en punto de la mañana empezábamos a prepararnos para la guerra, ejercitando nuestros músculos en el patio; una hora después las duchas, para empezar con el trabajo intelectual, preparándonos para gobernar a nuestro estilo con nuestro estilo. José Antonio nos forma a su forma.

Es la hora de la comunicación. Nos visita, entre risas, que es una cita para después, esa muchacha del pueblo, que hacía agradable la cárcel. Empezó siendo nuestra madrina de guerra y un poco nuestra novia. Traía un trozo de la calle a la cárcel, y al darnos aquellas flores metimos su brazo en la prisión. Mujer que perfumaba con el perfume de tus cartas a aquellos hombres olvidados de los otros. Te recuerdo en el recuerdo de esta noche, mirando a Madrid, que fué para mí prisión por amor.

Veo en aquella galería de políticos de la población penal a José Antonio, frotándose las manos con alegría sana porque, según su frase: "Vamos infiltrándonos hasta en los ministerios... La fidelidad de ese niño grande, que se llama Julio Ruiz de Alda, paseando siempre a grandes zancadas con el doctor Barrado, que habla de política por lo mucho que odia a la política. Y Raimundo Fernández Cuesta, con su risa bondadosa, sus rasgos con satisfacción en la ventana de la luna, pensando en sus hijitos. Manolo Valdés en el deporte de su vida de deporte. Pedro Hons, el falangista que había nacido para vivir y morir en la cárcel. Alvar-González, Fernández Caneja, Garcéram, Lucena y tantos amigos que fueron para mí hermanos. Miguel Primo de Rivera gustaba de jugar al "mus, en mi compañía. Les dejó antes de entrar Sancho Dávila y Fejnando.

Un proceso escandaloso, porque partidos ilegales declaran ilegal a la Falange. Despedimos al Jefe con nuestro canto alegre de guerra. "Esto es intolerable... dicen los pedristas rojos; "esto es intolerable, repite el eco del director de la prisión. Pregunta escandalizado, para no perder el enchufe, a nuestros guardias, que énes de nosotros fueron los que cantaron, y los oficiales de prisiones afirman que ninguno, porque ellos estaban acompañándonos, y se les olvidó añadir que cantando con nosotros. —¿Responden que estos señores estaban con ustedes? —Sí. —Pues veamos las celdas. No nos dió tiempo de despertarle. Antonio Lucena dormía tranquilamente. —Este ha sido indiscutiblemente. Nuestro camarero desconocía el porqué le acusaban. Y le trasladaron entre nuestros gritos de indignación a una celda de castigo. Así se administrada la justicia en la Cárcel Modelo.

Todos queríamos reemplazar en el castigo a Lucena, y así fuimos a decirle a José Antonio. "En la Falange, unas veces caen unos y otros otros", fué su comentario. Acto seguido escribía una carta al director de la prisión de la que copié este párrafo: "Si dentro de una hora no está con nosotros Antonio Lucena, dentro de un mes estará usted en ese mismo calabozo de castigo... No había transcurrido una hora y Antonio Lucena estaba con nosotros.

Allí dejé a casi todos. Y en esta noche de Madrid de la luna les recuerdo entre mis recuerdos. Una interrogación en mis sueños de fiebre. La calle de España entre el luto de la noche. El cañón apunta a la Cárcel Modelo, que mira a la Moncloa.

José MARTIN VILLALPECELLIN

Unión Radio y lo de Aragón

Frente de Madrid. — Unión Radio de Madrid esta tarde al hablar de Aragón procuraba hablar por evasivas con el objeto de no declarar que habían fracasado con todo el equipo. De lo que si habló fué de la internacional; pretendiendo desencadenar un conflicto internacional que es lo que a su vez pretende Rusia con la nota que mandó a Italia. Rusia obra de una manera que quiere que a sus barcos (hablando del tratado del Mediterráneo) se los protejan las naciones a las cuales va consignado el material de guerra que manda y es que Rusia tiene en sus oídos la fecha 1911 que es la en que construyó sus buques de guerra y abe que su escuadra no está en condiciones de presentar lucha a una escuadra bien organizada como tienen las demás naciones, a las cuales quisiera molestar. Rusia se está convirtiendo en el Bluff de la temporada.

En otro rincón de los Pirineos y en la misma época en que Navarra se instituye como reino, otro núcleo de españoles indómitos fundan el condado de Aragón que se convierte en reino en 1035. Aragón va ensanchando sus dominios con tierras arrebatadas a los musulmanes. Sus reyes principales fueron: Alfonso I el Batallador que conquistó Zaragoza; Ramiro II el Monje, Pedro II el Católico que muere en Muret defendiendo a los Albigenses, Alfonso II que une a sus dominios el condado de Barcelona y va formando una unidad continua indefinidamente; Jaime I el Conquistador que se apodera de Baleares, Valencia y Murcia; Pedro III el Grande que lleva sus ejércitos al otro lado del Mediterráneo conquistando Sicilia... y otros hasta llegar a 1479 en que fué nombrado rey Fernando I.

A fines del siglo VIII el rey de

PARA LOS NIÑOS

## ORO VIEJO

### Reconstrucción de España

Como se forman los ríos, de pequeños arroyuelos que captan hilillos de agua en cada una de las cañadas y bajan de las laderas a los valles unidos uno a otro y luego a los que de más lejos descienden por otros valles, para formar un caudal imponente, así se rehizo España en los ocho siglos que duró la Cruzada de la Reconquista.

Los cristianos que no quieren ser dominados por los invasores se esconden en los ocultos rincones de los Pirineos. Y allí cuando la nación, como tronco secular parece destruída definitivamente, renacen los pequeños reñones de la Patria.

En 718 nace Asturias. Sus reyes la van ensanchando paulatinamente: Alfonso I (756) reconquista toda Galicia fundando en todas partes iglesias y monasterios; Alfonso II (813) llega hasta Lisboa, y habiendo sido descubierta en su tiempo, el cuerpo del apóstol Santiago edifica un templo en el mismo lugar en que fué hallado alrededor del cual se levantó una gran ciudad. Alfonso III (909) lleva sus armas victoriosas hasta Andalucía alzando numerosos castillos para defender los terrenos conquistados.

Dividido el reino en tres al morir este rey, Galicia, Asturias y León, úmense de nuevo al poco tiempo. Y la corte pasa a León para estar más cerca de las tierras de los moros y desde entonces le dicen reino de León que tiene sus reyes independientes hasta 1037.

Castilla que fué en un principio una pequeña comarca del reino de León fué aumentando en extensión y en importancia. Tuvo primero condes dependientes del rey de León hasta el año 932 en que rompió sus ligaduras Fernán González. Continuaron gobernando el territorio como tales condes hasta que en el año 1035 se convierte en reino en la persona de Fernando I. Dos años después se apodera este rey de Castilla y fruto de sus guerras incessantes con los moros ensancha grandemente sus dominios.

Después de una disgregación que duró poco continuaron sus reyes con el título de reyes de Castilla desde el año 1072. Tuvo entonces épocas gloriosas: En Navas de Tolosa y Fernando III el Santo que en 1217 fue definitivamente León y Castilla.

En las montañas centrales del Pirineo un grupo de hombres, tenaces defensores de su independencia resisten desde tiempos inmemorables primero a los godos y luego a los moros e incluso a los francos. A principios del siglo noveno forman un pequeño reino: el de Navarra, que unas veces independiente y otras unida a Aragón y alguna a Francia duró hasta el siglo XVI.

En otro rincón de los Pirineos y en la misma época en que Navarra se instituye como reino, otro núcleo de españoles indómitos fundan el condado de Aragón que se convierte en reino en 1035.

Aragón va ensanchando sus dominios con tierras arrebatadas a los musulmanes. Sus reyes principales fueron: Alfonso I el Batallador que conquistó Zaragoza; Ramiro II el Monje, Pedro II el Católico que muere en Muret defendiendo a los Albigenses, Alfonso II que une a sus dominios el condado de Barcelona y va formando una unidad continua indefinidamente; Jaime I el Conquistador que se apodera de Baleares, Valencia y Murcia; Pedro III el Grande que lleva sus ejércitos al otro lado del Mediterráneo conquistando Sicilia... y otros hasta llegar a 1479 en que fué nombrado rey Fernando I.

A fines del siglo VIII el rey de

Francía Luis el Piadoso reconquista las tierras que habían invadido los moros en su nación. Y persiguiendo los más allá de su frontera les expulsa de la parte de España inmediata a aquella. Su hijo Carlomagno formó con estas tierras un condado bajo el nombre de Marca Hispánica.

Uno de sus condes, Vifredo el Velloso, obtuvo como premio a la ayuda que prestó a su rey en una guerra, independencia del condado de Barcelona en 873. Y así se gobernó completando la cristianización de Cataluña con la conquista de los pequeños trozos de tierra que aquí y allá quedaban a los moros.

En 1162 se unió Aragón para no separarse más.

Ya no hay en España mas que dos reinos: Castilla y Aragón.

Españoles de un mismo sentir y querer, aislados por tierras y montañas, pero unidos por la fe, por la tradición y por la sangre, se han ido alzando simultánea o sucesivamente a la voz interna que sale de sí mismos en un grito de independencia. Y enarblando todos, por encima de todo, la Santa Cruz, atrevidos y valientes resisten primero los empujes de los invasores y se lanzan después a la Reconquista.

Y los de Asturias que al ensancharse se denominan León, y más tarde Castilla por una parte, y Aragón que se une luego a Barcelona por otra se hallan un día dueños de casi toda España. Son los mismos españoles en uno y otro reino, no les ha separado nada espiritual. Son caudales de la misma agua fresca y buena que baja de las mismas montañas y que ya en el llano tendrán que unirse forzosamente. La España histórica ha de volver a integrarse, a reunirse. Todos los reinos al brotar como baluarte de la fe y de la raza tenían la misma aspiración y el mismo deseo, pelearon por la cruz. Este y no otro fué el sentimiento más hondo que animó a los corazones y dió fuerzas a los brazos de reyes y de pueblos.

Unos y otros a través de los siglos han acentuado el carácter español cuya base es la doctrina de Cristo. Jamás aragoneses, castellanos, leoneses, navarros dejan de conducirse como tales, hermanos de origen, de raza, de costumbres y sobre todo de creencias y de ideales. Si cada uno de ellos, aislado fué fuerte y potente como serán grandes en su unión.

Y así lo tenía dispuesto la Divina Providencia. Por una serie de circunstancias el reino de Aragón llega a manos de un magnánimo y valiente varón; por otra serie de circunstancias casuales la corona de Castilla va a ceñir la frente de una prudente y virtuosa mujer. A ambos les ha unido Dios en el lazo humano y Divino más fuerte que hay en la tierra: son marido y mujer. El afán de uno es el afán del otro, Fernando no será rey de Aragón. Isabel no será reina de Castilla. Unidos en su afán serán ambos a la vez reyes de Aragón y de Castilla.

Y ello no por obra de guerra sino por obra de amor.

Ya no se hablará más de Cataluña, de Valencia, de Aragón y de Baleares que formaban el gran afluyente de cristiandad que bajaba de oriente; ni se hablará más de Asturias, de Galicia, de León ni de Castilla que como otro brazo bajaba por Occidente. Después de ocho siglos de heroicas luchas y vicisitudes sin cuento se reconstruía el todo. Y su nombre ya es para siempre uno, único, sagrado e inmortal: España.

Juan Capó VALLS DE PADRINAS

«En la España Nacional, habla el idioma Nacional».

## HOY

Malos, pésimos vientos corran para la conferencia Mediterránea.

Vemos si nos resulta posible hacer un brevísimo resumen:

De los puertos soviéticos salen, en serie, los barcos españoles cargados de material de guerra. «Da la casualidad» de que los buques Nacionales les suelen encontrar, y los apresan o los hundir. Los pobrecitos rojos de España ven con ello reducidos a la mitad sus medios de aprovisionamiento, limitados artes al mar y a la frontera de Francia, y ahora solamente a los Pirineos.

La magnanimidad soviética prueba entonces de favorecerles por otros medios: pone sus propias naves en plan de contrabandistas, y bajo la bandera roja comienzan a salir camargeros de material de guerra. Tampoco eso va bien; siguen siendo los barcos apresados o hundidos, o se ven en el caso de buscar un refugio en puerto de Argelia, en espera de tiempos mejores en que puedan seguir viaje y llegar a las costas españolas.

Sea un terrible estorbo en las aguas del Mediterráneo los navios de guerra del Generalísimo Franco, que parecen poseer el don de ubicuidad para hallar en cada instante en donde hace falta su presencia, y especialmente una aguda hipersensibilidad para advertir el lugar en que se encuentra el enemigo y salirse al paso. Preciso es, por tanto, movilizar un apoyo internacional, a base de las potencias que no han reconocido al Gobierno del Generalísimo.

Entonces Francia, sea espontáneamente o fuera quizás al dictado, inventa esa monserga de la conferencia de Nyon, en la cual se han de acordar dos puntos esenciales: en pro de la «libertad de navegación por el Mediterráneo... en favor de los rojos»: apresarse materialmente en los puertos de cada país los barcos militares de sus respectivos banderas, y crear un sistema de convoyes con la protección de cada uno de ellos por quienes convenga, eso es todo y sobre todo.

Pero vea usted por cuales diablos de ideas, se les ocurre a los ingleses que en una conferencia sobre el Mediterráneo Italia ni geográficamente ni políticamente puede faltar. Y, en presencia de Rusia,

se le antoja a Roma que Alemania ha de jugar un buen papel en el conclave de las potencias. Es el peligro que acecha, que se acerca, que amenaza con llevar el asunto por cauces legales impidiendo a las tijeras moscovitas cortar mangas y capirotos a su sabor.

¿Qué hacer, ho manes de Lenin, el del sepulcro vitreo, el santón del sovietismo ruso? «Da la casualidad»—en buena lógica la casualidad no existe, pero «da la casualidad»—de que un día se pierden dos barcos rusos contrabandistas. Si pudieran los rusos demostrar que fueron los italianos la causa de su pérdida, tal vez esa maniobra provocaría la anulación de Italia como interventora en los convoyes, lo cual sería un negocio verdadero para los piratas del contrabando. Así, los submarinos de nacionalidad desconocida a quienes se ha achacado la agresión, quedan para los rusos convertidos en sumergibles italianos, y hay notas y réplicas y contraréplicas.

Pero, a consecuencia de todo ello, Italia declara oficialmente que no tiene ningún interés en acudir a la Conferencia, mientras que Inglaterra defiende el derecho alemán que quería negarse, y ha sa su opinión en que tanto son del Mediterráneo los rusos del Mar Negro como los germanos del Báltico.

¿Qué sucede después? Sucede que se dice que un navio hospital italiano ha sido torpedeado en el Cantábrico por un submarino de «nacionalidad desconocida», que, a lo mejor, se le antoja a Moscú pensar que sea inglés, mientras que en el Mediterráneo oriental, otros dos barcos ingleses han sufrido el efecto de comadres no se deben sentir en las tertulias de las personas decentes.

Burdo, demasiado burdo. Y, por tal, de efectos por completo contraproducentes. Como primer botón, ya el «Morning Post» de Londres sugiere que se retire la invitación hecha a Rusia.

Y propone muy bien: cierta especie de comadres no se deben sentir en las tertulias de las personas decentes.

G. S. A.

HUCHAS, HUCHAS, HUCHAS de «AUXILIO SOCIAL»

Con solo o'30 céntimos puedes hacer mucho bien.

# Don Suave

Estamos en Washington. No recuerdo la fecha ni tengo textos a mano para preciarla. Sólo sé que, en cuanto den las doce de la noche, comenzará a regir la ley de prohibición y que, a partir de ese momento, nadie podrá ya, durante muchos años, tomar una sola gota de alcohol en todos los Estados Unidos. Hoy es la víspera del día fatal que dividirá en dos ciclos la historia americana—el ciclo húmedo y el ciclo seco—y, todo el que tiene una bodega más o menos copiosa, se apresura a invitar a los amigos para que le ayuden a vaciarla. Primero las libaciones se hacen en privado, pero el tiempo apremia y, hacia media tarde, todavía quedan en la gran ciudad muchos millones de litros por beber.

—¡A la calle! ¡A la calle!—grita alguien entonces con voz heroica.  
—¡A la calle!—responde con voz no menos heroica aunque un tanto aguardentosa, si hemos de ser sinceros, toda la ciudad.

Y en menos que canta un gallo, las calles de Washington se llenan de bocoyes de vino, de pipas de aguardientes, de toneles de "cognac", y de barriles de whisky que no se sabe—tal es la general confusión—si van empujando por la multitud o si, por el contrario, van más bien empujándola y haciéndola rodar a ella. Muchos hombres llevan botellas en las manos. Otros aportan vasos y copas y todo el mundo bebe libremente en los bares improvisados, donde nunca falta quien ponga al servicio de la colectividad sus conocimientos de "mixes", o confeccionador de bebidas compuestas.

Aj anochecer todo Washington es un inmenso bar, en el que no falta ni el menor detalle. Hay orquestas por todas partes. Hay "ballongos". Hay serpentina y matasuegras y globitos de celuloido. Los hombres se tocan con unos absurdos gorros de papel y adornan sus caras con barbas de la más alta fantasía: barbas de musgo, barbas que parecen plumeros y barbas que parecen zorros de limpiar el pollo, barbas trenzadas y barbas aviruidadas, barbas de buho, barbas de puercoespín y barbas, en fin de todas las clases, formas, tamaños y colores.

De pronto, y en uno de los lugares donde este extraordinario concurso de barbas se desarrolla con mayor brillantez, aparece, portador de una modesta barbita en punta un extranjero de aire solemne y misterioso. ¿Me adelantará mucho a las facultades adivinatorias de lector diciendo que este extranjero es D. Fernando de los Ríos? Porque es el mismo, en efecto. Es D. Fernando en cuero y barba quien, mientras se proclama en España la República y a manera de avance, adelanta o anticipa sobre la misma, ha obtenido del Estado monárquico un pequeño "enchufe" y se ha venido a Washington como delegado ante un Congreso Obrero Internacional. Con él e igualmente "enchufados", vinieron también los señores Araquistain y Largo Caballero, pero ninguno de los dos tiene barba y todo el éxito es para "Don Suave".

—¡Qué preciosidad de barba!—exclama, ante la aparición de nuestro hombre, un alegre coro de muchachos—. ¿Nos permite usted un momento? Pero tiene usted que tomar algo inmeditamente. Ya sabe usted

que, después de las doce, no habrá bebida en todo Washington...

Al principio la cosa marcha como una seda. Don Suave, en nada insensible, no obstante su exterior austero, a los encantos femeninos, se deja dar tironcitos de la barba con un aire muy paternal mientras va ingurgitando las pócimas más absurdas y dispares; pero, en esto, un tirón demasiado fuerte le arranca un grito de dolor.

—¡Sorry!—le dice la chica del tirón—. No podía suponer que llevase usted la barba tan fuertemente adherida.

—¿Cómo adherida,—ruge D. Fernando, tocado ya en su fibra sensible—. ¿Por quién me toma usted, señora mía? ¿Se imagina usted acaso que yo soy capaz de presentarme aquí con una falsa barba?

La chica, por el contrario, no concibe que nadie sea capaz de comparecer allí con una barba verdadera, y al oír a D. Fernando echa a correr como una loca anunciando a la redonda su descubrimiento con las más extravagantes manifestaciones de júbilo.

—¡Una barba auténtica! ¡Una barba auténtica!—dice a grandes voces—. Allí, en aquel grupo. Aquel señor que quiere marcharse...

—¿Cómo?—exclama incrédula la muchedumbre—. ¿Aquella barbita tan graciosa? ¡Imposible! La Naturaleza no puede nunca vencer al arte.

—¡Que sí, que sí!—insiste la ricitosa—. Qué yo la he visto de cerca. Papá—añade luego dirigiéndose a un señor de cierta edad—. Yo quiero aquella barbita.

Pero s, como dices, es una barba auténtica—responde el buen señor—. ¿de qué manera nos podríamos hacer con ella?

—¿Qué sé yo—exclama obstinada la muchacha—. En último término le ofrezco mi mano al extranjero y asumo lo concluido...

A todo esto D. Fernando se encuentra con la retirada cortada por un inmenso gentío que quiere comprobar la autenticidad de su barba. Unos se la palpan. Otros se la examinan con lupa y no falta quien se la frote con un paño húmedo a ver si destiñe.

—Probablemente se trata de una barba profesional—dicen algunos entendidos.

—Hay muchos países—afirman otros—donde estas barbas son un elemento completamente indispensable para hacer carrera política...

—¿Para qué seguir? Lo cierto es que aquella noche fué una noche de máxima emoción para la barba de don Fernando de los Ríos, y yo no sé si este artículo que escribo ahora llegará a Washington a conocimiento de alguien; pero, por si llega, quiero hacer constar en él que aquella barba tan divertida y tan "funny", aquella barbita en punta que hizo, en una noche histórica, las delicias de medio Washington, es la misma que hoy representa allí al Gobierno de Valencia. Tiene ciento cincuenta mil pesetas oro entre sueldo y gastos de representación; tiene casa, coche y ser viduere, y tiene además treinta millones de dólares en permanencia para la compra de armas.

—Para la compra de armas y es de suponer que también para la de algún tinte que o...

JULIO CAMBA.

## Alocución del general Queipo de Llano

Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares

Buenas noches, señores.

L He visitado la bella población de Santander. Una población tan simpática, mejor dicho tan española es lo que me ha parecido Santander y lo que ha sido siempre.

Estoy acostumbrado a la toma de poblaciones. El 18 de julio, cuatro locos, eran los que estaban en Andalucía. En un despacho, en una habitación de la Comandancia Militar de Sevilla 8 o 10 Oficiales honrados y un General que siempre fué un loco, quizás porque amó demasiado a su patria fueron los que conquistaron a la ciudad de Sevilla cuando apenas si tenía unos pocos soldados.

En Córdoba, un Coronel de Artillería, el Coronel Cascajo, también salvó a la ciudad. Emplazó sus cañones a 20 metros del Gobierno civil, obligando a rendirse a todos los cabecillas que en él se encontraban, y que no querían someterse al Ejército nacional.

En Cádiz, un General español, un caballero, López Pinto, fué también el que salvó a esta ciudad. Es un modelo de caballeros y Generales. Entonces solo había cruzado unas cuantas pala bras con él, y en cuanto hubo declarado el estado de guerra en Sevilla, se lo comunicó, y él hizo lo mismo en la ciudad gaditana, declarando el estado de guerra y de su habitación, de su despacho que era lo único que poseía se apoderó de Cádiz después de varios combates sangrientos en las calles.

Otros dos locos, fueron uno de ellos el Comandante Morales y el Comandante Arizón, de Jerez de la Frontera

que también se incorporó al Movimiento Nacional y esta ciudad fué también de España. Pues bien, de estos puntos irradiaron por toda Andalucía las pocas y débiles fuerzas que teníamos, los cuatro gatos se convirtieron de pronto en leones y así fué ensanchándose el área de Andalucía hasta el extremo de hoy, que de ocho provincias de que consta seís de ellas están en nuestro poder y de las otras dos tenemos un pellizco.

En Asturias, mejor dicho de Santander, los dirigentes rojos huyeron cobardemente abandonando a sus milicianos que quedaron en nuestro poder. González Peña y Belarmino Tomás no han querido portarse como hombres defendiéndose como hombres en el frente de combate, mandan a esas llamadas borreguikas que forman sus tropas, y por eso, deben estar ahora descansando tranquilamente en Francia con el dinero robado a España.

En Sevilla, desde que se ha iniciado el Glorioso Movimiento Nacional se han pagado todos los presupuestos. Sevilla, ha tenido un engrandecimiento más, lo que ha costado 2 millones 500.000 pesetas que han sido pagadas. 14.000.000 de pesetas de deudas y que a pesar de ello, después e haberse liquidado todos los asuntos de pago, la Caja del Ayuntamiento de Sevilla tiene de fondos 8.000.000 de pesetas.

También ha sido pagada aquella deuda que tenía Sevilla con motivo de la Exposición en Sevilla. Esta deuda ascendía a la cantidad de 99 millones de pesetas, y todo esto se ha logrado en un tiempo de ocho meses.

Toda la prensa extranjera y la roja especialmente, dice ahora que la

guerra está a favor nuestro porque tenemos muchos extranjeros en nuestras filas; enumeran las tropas alemanas, enumeran las Flechas Negras, etc., y nosotros no queremos decir mentiras. Las Flechas Negras a pesar de cuanto digan lo rojos, tienen un 85 por 100 de españoles. Son españoles y muy españoles los que los derrotan en cuantas batallas se libran por los frentes.

Por el contrario, ellos dicen que todos los que combaten en sus filas son españoles, cuando la verdad es que los españoles que hay en sus filas son franceses, alemanes, italianos, checos, mejicanos, rusos... En el Pico de La Veleta, en la Sierra Nevada, en donde hace pocos días les dimos una paliza ha sido encontrado el cadáver de un

chino. Debía ser una de estos que vendían collares por la Puerta del Sol y que ahora han sido obligados a alistarse por la fuerza en el Ejército rojo.

¡Ah! todos estos extranjeros son españoles porque el Gobierno de Valencia ha tomado las medidas oportunas para que les sean entregados pasaportes de nacionalidad española. También deben ser españoles la enorme cantidad de aviones que poseen, los cañones el 1150 rusos, los cañones ingleses, los fusiles checos, etc., etc. Nada, que nosotros somos los malos y los únicos que llevamos extranjeros a nues tras filas.

El General a continuación da cuenta de las operaciones del día de hoy y termina su charla con la acostumbrada lista de donativos.

## Crónica del frente de Asturias

(por el «Tebib Arrumi»)

A pesar del mal tiempo que otra vez ha vuelto a cubrir de niebla la comarca asturiana, hemos continuado avanzando por el terreno más inverosímil, por lo abrupto, que cabe imaginar. Nuestros soldados están en plena cordillera de Cuera. Este amasijo de montañas, alguna de las cuales han ocupado ya nuestros bravos requetés y falangistas, tienen cotas de 1400 y 1500 metros de altura.

No obstante, el avance ha sido de mucha consideración porque hemos ocupado la Sierra Moreda y las célebres minas de Juncuales, prosiguiendo el avance para la coronación de Peña Urbina.

Obra columna en contacto con la anterior, también en plena cordillera, ha ocupado Lionin (las huellas que figuran en el parte).

El enemigo a pesar de que el terre-

no le invitaba a prestar una resistencia de consideración, se ha mostrado más flojo todavía que en días anteriores.

Sigue el aumento del número de evadidos, con la particularidad de que añora todos los que emigran a nuestro campo son ya mineros asturianos.

En homenaje a la Virgen de Covadonga, la hemos saludado hoy con una salva de 21 cañonazos, desde el sitio próximo al célebre lugar en donde el Rey Pelayo, bajo la advocación de la Virgen derrotó a los sarracenos. Pero además hay que señalar que estos 21 cañonazos de honor han sido hechos con los cañones últimamente tomados al enemigo en Santander que desde estas peñas están vomitando metralla contra los cobardes que los abandonaron.

EL TEBIB ARRUMI

## Noticiario de anoche

### En el sector Oriental

Salamanca.—Ha continuado el avance de nuestras columnas por el sector oriental habiendo progresado por la carretera de Arenas de Cabrales.

Las otras columnas que operan por el sector de la costa han seguido también en progresión, dominando actualmente todo el valle del Deva el cual se halla completamente batido por nuestras fuerzas.

### Se rechazan los ataques

Zaragoza.—Siguen rechazándose los ataques de los marxistas por el norte y por el sur. Toman parte muy activa en estas operaciones las fuerzas de artillería, aviación e infantería.

El número de bajas que se ha causado al enemigo desde el comienzo de su ofensiva rebasa la importante cifra de 30.000 bajas.

### Ocupación de Posadas

Santander.—Continúa el avance arrasador de nuestras fuerzas por el frente de Asturias que en el día de hoy han ocupado Posadas y hallándose las vanguardias nacionalistas a 14 kilómetros de la unión y cruces de las carreteras de Rivasdella y de Cabrales. Son varios centenares de milicianos los que se han presentado en el día de hoy a nuestras filas.

### La conferencia mediterránea

Londres.—El gabinete inglés se ha reunido esta mañana a las 1230 con objeto de tratar de la próxima reunión para hablar de la cuestión del Mediterráneo. Ya se han recibido las contestaciones de diferentes naciones, que prometen su asistencia, entre las que se encuentran Grecia, Rumanía, Turquía y Rusia.

Rusia ha vuelto a insistir en su protesta formulada a Italia como también propone que sea invitado a esta reunión el gobierno de Valencia. Se teme que de ponerse Rusia, según en que situación molesta, no tomen parte en esta conferencia ni Alemania ni Italia.

Se sabe que asistirá como representantes de Inglaterra, el ministro de Negocios Extranjeros Mr. Eden, el Secretario de Foring Office y un Almirante de la Escudara.

Mister Chamberlain después de la reunión del Consejo marchó nuevamente a Escocia, con el objeto de continuar sus vacaciones que piensa terminar el 28 de septiembre.

### Las «famosas» notas rusas

Berlín.—Es tema de discusión en los círculos diplomáticos berlineses la segunda nota mandada por el gobierno de la URSS a Italia y dice que Italia y Alemania continúan más unidas que

nunca en todos los conceptos y que poco podrá todo aquel que intente separarse del eje Berlín-Roma.

### Del frente de Madrid

Continúa la ineptitud roja debido a la desmoralización que les ha causado el inintermitido avance de nuestras fuerzas por el frente de Asturias.

En el sector de las Rosas los rojos de madrugada empezaron a hacer un verdadero juego de fuegos artificiales, lanzando gran cantidad de disparos al aire y desaprovechando una cantidad enorme de municiones.

No sabemos a ciencia cierta a que se debe su actitud, pues no llegaron a moverse de sus posiciones aunque parecían que iban a iniciar un ataque. Al cabo de un rato de hacer fuego de fusilería dispararon sus cañones y nuestras fuerzas que hasta entonces habían permanecido inactivas dispararon también sus baterías que en corto plazo de tiempo hicieron callar a las piezas rojas.

El resto del día ha transcurrido con tranquilidad oyéndose tan sólo alguno que otro disparo.

### Impresión de periódicos

Barcelona.—Las autoridades catalanas han prohibido la publicación de los periódicos "Tierra Libre" y "Tiempos Nuevos", por sus repetidos ataques a los gobiernos de la Generalidad y de Valencia.

La policía ha asaltado los locales de estos dos periódicos habiendo encontrado en ellos enorme cantidad de material de propaganda.

Durante otro asalto a un centro cultural anarco sindicalista se encontró en el unas 20 ametralladoras incautándose además de numeroso material.

En Lérida la policía ha tenido también que prestar sus servicios deteniendo a unos jóvenes que se negaban a prestar servicio alguno de guerra.

### La prensa roja

Frente de Madrid.—Resumen de la prensa roja de esta noche.—"El Mundo Obrero" se ocupa de la reforma introducida en la enseñanza de los niños por el ministro de destrucción pública.

"La Voz" comenta a su manera el discurso pronunciado por el Canciller Hitler en el acto de apertura del Congreso de Nuremberg. "Informaciones" dice que hay que preocuparse de que los soldados de la república eleven cada vez más altos el pabellón de la república pero por lo visto se ha olvidado de que los soldados de la misma lo colocan cada vez más bajo. El "Heraldo de Madrid" se ocupa de la existencia en el Mediterráneo de submarinos piratas pero es que se ha olvidado de que estos submarinos piratas están tripulados por marineros rojos. "El Sindi-

**¡ESPAÑOL!**  
 Comprar «LA AMETRALLADORA» es un DEBER de todo buen PATRIOTA.  
 Por 1 ejemplar que tú compras, envías 2 a nuestros SOLDADOS y proporciones ALEGRIA en nuestros FRENTE DE COMBATE.  
 ¡ESPAÑOL! ADQUIERE SIEMPRE «LA AMETRALLADORA». EL SEMANARIO DE LOS SOLDADOS. EN ELLO, ADEMAS, ENCONTRARÁS UN GRAN DELEITE, PORQUE LAS MEJORES PLUMAS Y LOS MEJORES DIBUJANTES NACIONALES COLABORAN EN «LA AMETRALLADORA»  
 PAGINAS A CUATRO COLORES  
 HISTORIETAS  
 TEATRO HUMORISTICO  
 REPORTAJES DE GUERRA  
 CHISTES Y CUENTOS  
 POESIAS FESTIVAS  
 FOLLETIN, etc., etc.  
 COLABORACION DE NUESTROS HEROICOS SOLDADOS  
 PARODIAS DE PERIODICOS ROJOS  
 16 PAGINAS. 25 CÉNTIMOS

calista" dice que en estos momentos es hora de obrar y que por lo tanto sobran los discursos y hacen falta las obras. Ya tenemos que advertir a nuestros radioescuchas que en Madrid en el día de hoy ha dejado de salir el periódico "C N T" por lo que esperamos que le habrá ocurrido lo mismo que a su colega de Barcelona que fué suspendido por el gobierno de la Generalidad.

### Combate naval

París.—La escuadra nacional ha impedido la llegada a un puerto rojo de un buque soviético cargado de material de guerra para la España marxista. Protegían al buque ruso el crucero "Libertad", el "Méndez Núñez" y 6 destroyers más. El combate duró desde las 4 y media de la tarde hasta las 7 de la noche.

### Vigilancia en Amsterdam

Amsterdam.—Se han adoptado medidas de seguridad y prevención para efectuar los servicios de vigilancia del puerto y las costas a fin de evitar hechos como el ocurrido con el barco español rojo Aizgomendi que habiéndosele retenido se escapó aprovechando un descuido de los del puerto, llevándose a un práctico del puerto y dos empleados más todos de nacionalidad holandesa.

### Otra vez

Londres.—La colaboración de la reunión del Comité de no Intervención que estaba anunciada para hoy ha sido aplazada para la próxima semana.

### Se reúne el Gogiermo inglés

Lodres.—El Gabinete inglés se reunió para estudiar la cuestión internacional; se ha tratado de la próxima conferencia del Mediterráneo y de la guerra chino japonesa habiéndose tratado de un modo especial la agresión y los heridos que hicieron los japoneses a consecuencia de un bombardeo al embajador británico en China.

### Comentarios ingleses

Londres.—Toda la prensa londinense se está dedicando con toda su atención a la celebración del Congreso Nacional Socialista de Nuremberg.

El "Daily Telegraph" dice que nadie puede negar que el pueblo alemán se halla por completo satisfecho con su nuevo régimen y su forma de gobierno. Por medio de este sistema de gobierno se ha conseguido en Alemania una mejor nivelación de la vida y una recia defensa de sus intereses en el estamento mundial.

### Buque hospital torpedeado

Londres.—Ha sido torpedeado por un submarino desconocido un buque hospital italiano que llevaba a bordo legionarios italianos heridos en el frente de Santander.

### De Oriente

Shanghai.—En vista del poco éxito obtenido por la ofensiva japonesa se está preparando una segunda ofensiva y para ello se ha hecho un nuevo desembarco de tropas en un número de 130.000 hombres.

Este desembarco se ha efectuado en distintos sitios. El transporte de las tropas lo han llevado a cabo 50 barcos apoyados por la escuadra japonesa.

No obstante todos los preparativos japoneses en los medios enterados se cree que al Japón le será difícil el romper el frente chino.

Los chinos tienen distribuidos en este frente a 300.000 hombres. Desde luego se confirma que los japoneses han retrasado su ofensiva.

## El Congreso de Nuremberg

Nuremberg.—En el congreso Nacional-Socialista que se está celebrando en esta ciudad ha sido leída hoy por el jefe regional del partido nazi, Adolf Wagner una nota de Hitler. Hace referencia al estado actual de Alemania y a sus relaciones con el extranjero. El Nacional-Socialismo está haciendo

una Alemania grande y poderosa. Estudia también el mismo documento los problemas que han sido la mayor preocupación del Reich, esto es la recuperación de las colonias perdidas. Alemania exige que se le devuelvan las colonias, fundada en una necesidad económica, o sea la gran población y la escasez de recursos naturales, en relación con la densidad de población. Hay que tener en cuenta que Alemania tiene una densidad de 17 habitantes por kilómetro cuadrado. Alemania ha logrado ya con el Nacional-Socialismo algunas de sus capitales aspiraciones: la abolición del tratado de Versalles y la recuperación de la libertad alemana. En sus relaciones con las demás naciones dice que con el fascismo italiano se ha unido contra el peligro que amenazaba extenderse por toda Europa, una vez que hubiese terminado en España. El mismo significado tiene la lucha que el Japón sostiene, por la civilización y por la cultura contra el bolchevismo. Aleman a crear un ejército fuerte, para lograr sus reivindicaciones y forjar una patria esplendorosa.

Londres.—Los periódicos londinenses se ocupan del congreso Nacional-Socialista que se celebra en Nuremberg. El "Daily Telegraph", escribe que la forma de gobierno solo interesa a los alemanes, que bajo los auspicios del Nacional-Sindicalista se encuentran satisfechos, y lo es ente todo el pueblo alemán. La Alemania fuerte es el baluarte más sólido para la defensa de la paz europea.

## El decreto del trigo PRORROGA A LOS CAMPESINOS

El Generalísimo con su decreto del trigo ha dispuesto que los campesinos que tuvieran recibidos préstamos y que tuvieran que hacerlos efectivos antes del 30 de noviembre de 1937, no los hagan efectivos hasta dicha fecha a fin de que puedan atender debidamente a sus gastos y a los de mantenimiento de sus familiares.

El Caudillo quiere que el campesino tenga un rídido de acción más extenso y que no se ven obligado a aceptar negocios perjudiciales para atender a sus compromisos.

Ya lo saben pues los campesinos. Franco quiere que se venda el trigo a riguroso precio de tasa y para ello concede esta tregua a los campesinos para el cumplimiento de sus obligaciones para con los terceros.

Se exceptúan de este beneficio las deudas de contribución y el pago a los obreros por jornales devengados.

Viva FRANCO. Arriba el campo. Arriba España.

## Habitaciones para despacho

Se alquilan en el Paseo del Borne, espaciosas y bien acondicionadas. Informes: P. Sta. Eulalia, 10

## COMPRARIA

ventilador eléctrico, grande, en buen estado. Marqués Fuensanta, 92 (195)

## VENDO

Casas, pisos y solares. Informes: Plaza Santa Eulalia, 10 (150)

## VENDO

un caballo de tiro y silla. Informes: Plaza Estación núm. 5, Port d'Inca (645)

## SE VENDE

Café con billar, muy barato. Razón: Aragón, 211, Hostalet. (648)

## CRUADA

Familia reducida necesita vivienda seria con buenas referencias. Razón: Angeles, 19 (647)

## FIAT - BALILLA

último modelo, como nuevo, vendo o cambiaria con Citroen pequeño en buen estado. Informes: P. Rastrillo, 3. (642)

**BORN** **Hoy**  
**HACIA LA NUEVA ESPAÑA**  
**y EL REMOLINO**  
 por JACK HOLT y JEAN ARTHUR

HOY A LAS 9'15

por el micrófono de Radio Mallorca

cinco minutos de «AUXILIO SOCIAL»

...nuestras emisiones, es laborar en provecho de nuestra amada Patria.

# Informaciones

## del Gobierno Civil

### COMUNIDAD PROVINCIAL DE ABASTOS

...asi dispuesto el Gobierno del Estado, todos los tenedores de esta excepción, presentarán en el plazo de cinco días sus respectivos Ayuntamientos jurada de la que conste el cumplimiento de las obligaciones de clase y color de las sábanas o lavadas. Los tenedores, en el término de ocho días, en el Boletín Oficial remitirán resumidas dichas juradas a esta Junta de

### Provincial de Abastos

...de la publicación de esta lista de licitadas de las EXISTENCIAS DE LA COMUNIDAD PROVINCIAL DE ABASTOS QUE PUEDAN REALIZARSE SIN LICITACION ALGUNA SIN EXCEPCION EXPRESA DE LA COMISION GENERAL. Cualquiera que se constata, será castigada.

### Provincial de Carteles del E. U.

...Provincial de Prensa y Propaganda de Sindicato Español, ha organizado un concurso de carteles anunciadores de la "Country", infantil que ha de celebrarse en Palma el próximo

### Delegación (General)

...ha recibido buen número de solicitudes y esperan recibirse más en los próximos días. En el concurso en dicho concurso

### HUCHAS, HUCHAS

...auxilio social. Los agradecidos estarán numerosos con tus o'30 céntimos en las Huchas de Au-

### Notas del Mar

...en el puerto ha sido... para uno de los puertos de "Aventino", que procede de Sevilla y

### Comisión Nacional Sim

...de EMPRESAS... AVISO... conocimiento de los com...

### Comisión Nacional Sim

...de EMPRESAS... AVISO... conocimiento de los com...

### Comisión Nacional Sim

...de EMPRESAS... AVISO... conocimiento de los com...

### Comisión Nacional Sim

...de EMPRESAS... AVISO... conocimiento de los com...

### Comisión Nacional Sim

...de EMPRESAS... AVISO... conocimiento de los com...

## Consejo de guerra

Por la tarde, a las cuatro y media, en la Escuela de Artes y Oficios se celebró otro Consejo de Guerra contra los paisanos Sebastián Sancho Servera, Miguel Capó Capó y Bartolomé Estrany Morá, por un delito de adhesión a la rebelión.

Presidió el Consejo el Coronel de Infantería don Juan Verd, actuando de Vocal Ponente el Auditor don José María Alfin. Mantuvo la acusación el Alférez del Cuerpo Jurídico don Juan González-Moro.

La defensa de Sebastián Sancho estuvo a cargo de Alférez de Infantería don Monsirate Santandreu Llitjas; la de Miguel Capó, a cargo del Alférez de Ingenieros don José Serra Carró y la de Bartolomé Estrany, a cargo del Alférez de Artillería, don Miguel Sampo Moragues.

Leído el apuntamiento por el señor Juez, se concedió la palabra al señor Fiscal quien pidió para cada uno de los encartados Sebastián Sancho Servera y Miguel Capó Capó, la pena de muerte y la libre absolución para el Bartolomé Estrany Morá.

Las defensas de los procesados Sancho y Capó pidieron para sus respectivos patrocinados la libre absolución.

La defensa del Estrany, después de agradecer al señor Fiscal, haber retirado la acusación que tenía formulada contra su patrocinado pidió del Consejo la libre absolución de su patrocinado.

Terminado el acto, el Consejo quedó reunido en sesión secreta para dictar sentencia.

comidas para las tropas de esta Comandancia el próximo día 10 se ajustará a las siguientes papeletas:

Primera comida: Arroz paella. Vino.

Segunda comida: Judías con pies de cerdo. Vino.

### SENTENCIAS CONFIRMADAS:

Por el Excmo. Sr. General Comandante Militar de Baleares ha sido aprobada la sentencia dictada por Consejo de Guerra por la que se absuelve libremente al soldado de Artillería Rafael Servera, del delito que se le imputaba, al que se le impone el correctivo de cuatro años de reclusión en el servicio como autor responsable de una falta grave de primera deserción simple en tiempo de guerra.

Por la misma primera Autoridad Militar ha sido declarada firme la sentencia dictada por Consejo de Guerra por la que se absuelve libremente al soldado de Artillería Rafael Servera, del delito que se le imputaba, al que se le impone el correctivo de cuatro años de reclusión en el servicio como autor responsable de una falta grave de primera deserción simple en tiempo de guerra.

Por la propia primera Autoridad Militar ha sido aprobada la sentencia dictada por Consejo de Guerra por la que se absuelve libremente al procesado paisano Antonio Camarasa Martín del delito de auxilio a la rebelión militar que se le imputaba.

Por la citada primera Autoridad Militar ha sido declarada firme la sentencia dictada por Consejo de Guerra por la que se absuelve libremente al soldado de Artillería Juan Pons Mas, del delito de deserción al frente del enemigo que se le imputaba.

### DONATIVOS:

La primera Compañía del cuarto Batallón de Milicias Nacionales de guarnición en Inca ha entregado la cantidad de 300 pesetas en concepto de donativo a favor de la Suscripción Nacional.

Para la misma Suscripción ha donado don Juan Oliver, de Felanitx, residente en Burdeos, y por conducto de su esposa la cantidad de 200 francos.

### DONATIVOS EN ORO PARA EL MOVIMIENTO NACIONAL

Relación de los donativos en oro recibidos en esta Comandancia Militar durante los días 18 al 24 de los corrientes ambos días inclusive.

Sra. Viuda de Vidal Quadras, dos anillos; doña Esperanza Roselló, un pendiente; doña Catalina Roselló, un aro pulsera, tres medallas, tres anillos, un imperdible un colgante con cademita; Señores de Alfin dos anillos, una pulserita; doña Catalina Bibiloni, cuatro botones, una cruzcita; doña Francisca Monar Llana, un rosario oro; doña Isabel Bosch Cabot, un anillo, dos alfileres; doña Margarita Llull Domenech, 24 botones payesa, dos anillos, una cruz, tres pendientes, un trozo cademita; D. Jaime Deza, una cadena, un imperdible, tres sortijas, una pulsera, otra pulsera con piedras, un pendiente; Los niños Enri que, M. Luisa y Mercedes Rovira Alzamora, tres anillos, dos botones dos imperdibles, dos cademitas, una pulserita, una cademita con medallón; doña Vicenta Vich y doña María Colom diez botones, dos anillos, un imperdible tres alfileres, una cademita, un trocito cademita, dos pendientes; D. Agustín Estrellas Benassar, una joya muy antigua formada por un león, una cademita y un colgante, otro trocito de cademita.

También para la Suscripción Nacional, el personal de Luchmayor com prendido en la siguiente relación, ha hecho los donativos que a continuación se expresan:

El fabricante de calzado D. Miguel Mijang, 20 ptas.; Los obreros de su fábrica 163'05; El fabricante de calzado C. Más Juliá, 10; Los obreros de su fábrica, 137'80; El fabricante de calzado D. Bartolomé Salvá Rubí, 15; Los obreros de su fábrica, 122'35; El fabricante de calzado D. Juan Salvá Gallard y sus obreros, 8'50; El fabricante de calzado D. Guillermo Vadell, 5; Los obreros de su fábrica, 25; El maestro albañil D. Antonio Garau, 10; Sus obreros, 45'50; El fabricante de zapa tos D. Miguel Martí y sus obreros, 14'35; El fabricante de calzado D. Gregorio Taberner, 5; Los obreros de su fábrica, 10'15; El maestro albañil D. Juan Garau, 12; Sus obreros, 8; Los obreros de la fábrica de calzado "Sepul", 83'20; El fabricante de calzado don Lorenzo Puig, 5; Los obreros de su fábrica, 40'50; El fabricante de calzado D. Antonio Mulet y sus obreros, 6; El fabricante de calzado D. José Taberner y sus obreros, 20; El fabricante de calzado F. Cardell Garau, 5; Los obreros de su fábrica, 120; Los obreros de la fábrica "Calzados Record S. A.", 160; El fabricante de calzado D. Gregorio Clar, 12; Los obreros de su fábrica, 171'70; El maestro albañil D. Damascio García Ballester y sus obreros, 203'60. Total, 1.378'40 ptas.

Ha ingresado en la Suscripción Nacional la cantidad de 7710 ptas, importe de un donativo hecho por D. Juan Cladera Juan, guardabosque del predio "Morell" y otro (72'10) de D. Miguel Roig Rullán, por artículos suministrados a los hospitales de sangre instalados en Artá durante la invasión marxista.

S. E. agradece todos esos donativos.

### DONATIVOS EN ORO PARA EL MOVIMIENTO NACIONAL

Raimunda Parilla Vda., Diaz Mòlpa una pulsera; Miguel Maimó Martorell una cadena; Sargento D. Bartolomé Bibiloni Fontrolig, do sortijas, una cade

na; Sargento D. Juan Ferrer Riera, varios objetos; Cabo D. José Servera, Torres, una sortija; Sargento D. Antonio Ribas Ribas, una sortija y una pulserita; D. Bartolomé March Casanovas, una sortija; doña Catalina Font, una pulsera con medalla y dos sortijas; Sras. Margarita, Antonia, Concepción y Catalina Torres Font, cuatro cademitas; D. Lorenzo Adrover Vergar, una sortija; Matrimonio Font Mulet, 3 tapas oro de reloj, 4 sortijas y una pulsera; doña María Gomila de Mulet, dos imperdibles, varios objetos; doña Triodad Mulet, dos sortijas; doña Encarnación Ordinas, una sortija; doña Francisca Binimelis, una pulsera, una horquilla; doña Catalina Arrom de Mulet varios objetos con un total de 35 gramos; D. José Antonio Ferrer, varios objetos; doña María Jaume, varios trozos oro; doña Francisca Jaume, una sortija; D. Antonio y D. Gabriel Puigserver Mulet, varios objetos; 17 gramos; doña Catalina Mulet Gomila, id. id., 81 gramos; doña Francisco Puigserver Mulet, id. id., 20 gramos.

Las alhajas de la relación anterior fueron entregadas a la Comandancia Militar ya fundidas en un lingote de 410 gramos, siendo entregadas por el Capitán de Ingenieros D. Juan Font.

S. E. agradece a todos los donantes lo mismo que a cuantos ya con anterioridad entregaron su oro a la Patria, su alto espíritu y noble proceder en estas circunstancias por las que atraviesa la Patria Española.

## «Si no eres mal español, habla en español».

### INDUSTRIAS MALLORQUINAS

## Leche condensada

### «La Payesa»

### INAUGURACION Y BENDICION DE LA FABRICA

Con objeto de volver a fabricar la leche condensada marca "La Payesa", que en otro tiempo constituyó uno de los productos más acreditados de la industria mallorquina, se constituyó hace poco en esta capital una entidad mercantil que bajo el nombre de "Leche Condensada La Payesa—José Cortés S. L.", comprende al antiguo propietario de la marca, en sociedad con un elemento de positivo valer en el mundo de los negocios, don Tomás Bonnin Armstrong, cuyas actividades mercantiles en América y Barcelona le han dado una relevante personalidad. Unido a ellos forma parte de la empresa el médico don Cayetano Aguiló.

Estos elementos han procedido a instalar la nueva fábrica en la calle de Arturo Rizi, en un espacioso local que por sus condiciones higiénico-sanitarias resulta apropiado para la naturaleza de la industria en el mismo instalada, que por lo moderno de su maquinaria y por lo cuidada que está en todos sus detalles bien merece ser reputada como modelo en su género.

Antayer tarde tuvo lugar el acto de la bendición e inauguración de la nueva fábrica. Bendijó el Ilmo. y Rdmó. Obispo de Vich. Estuvieron presentes en dicho acto el Comandante Militar de Baleares, el Gobernador Civil, señor Quat Zaforteza; el Alcalde de Palma, don Mateo Zaforteza; el Jefe Provincial de la F. E. T. y de las J.O.N.S. Sr. Marqués de Zayas; el Delegado de Trabajo don Pablo Espejo; el Sr. Lafuente, en representación de las O.N.S.; el Sr. Mulet, de la Defensa Pasiva Antiaérea; el señor Serra Bonet, en representación de la Base Naval; el Sr. Vamrell, por el Instituto de Higiene, y don Raymundo Piña, por el Colegio de Veterinarios.

Asistieron numerosos invitados, entre los que figuraban nutridas representaciones de la Banca, Industria y Comercio locales. Todos ellos fueron exquisitamente atendidos por los Sres. Bonnin, Aguiló y Cortés y sus familias.

Después de efectuada la bendición, las máquinas fueron puestas en marcha. Los invitados recorrieron las dependencias, elogiando las instalaciones. Luego fueron obsequiados con espléndido "lunch".

Los propietarios de la nueva fábrica recibieron numerosas felicitaciones, a las que unimos la nuestra, haciendo votos para que el más lisonjero éxito acompañe la nueva empresa.

Esta va a lanzar un producto mallorquín no solo a nuestro propio mercado, sino a la península en la zona liberada.

Su éxito ha de ser pues en beneficio de la economía de nuestra región, y por ello se lo deseamos a la nueva empresa, franco y rotundo.

## Diputación

Presentes todos los Sres. Gestores menos el Sr. Alabern y presidiendo el Sr. Moragues, ha celebrado hoy sesión ordinaria la Comisión Gestora de la Excmo. Diputación provincial de Baleares.

Fueron aprobadas el acta de la sesión anterior y las cuentas por servicios provinciales.

Se dió luego por enterada la Corporación de un oficio del Sr. Ingeniero Jefe de Obras Públicas acompañando la nómina de las indemnizaciones que le corresponden por la inspección técnica durante el mes de agosto de los caminos vecinales en conservación.

Se acordó el señalamiento de precios para la liquidación y abono de los suministros de pienso para los caballos de la Guardia civil hechos durante el mes de agosto por los Ayuntamientos de esta provincia.

Fue aprobado un dictamen de la Ponencia de Gobernación y Fomento acerca de la resolución dictada por la Comisión de Trabajo de la Junta Técnica del Estado una reclamación producida por el acaudal de la Oficina provincial de Colocación Obrera don Luis Ramis Ripoll.

Correspondiendo a un Oficio del Sr. Director del Instituto Nacional de 2.ª Enseñanza de esta ciudad interesando la concesión de un premio, señalando el tema, para el Certamen científico literario que tendrá lugar el día 25 de enero próximo con ocasión de la festividad del egregio Patrón de dicho Centro docente el Beato Ramón Llull se conceden 50 pesetas como premio y un voto de confianza al Presidente para señalar el tema.

Pasaron a ponencia un dictamen del Negociado de Arbitros proponiendo la aprobación de los padrones para la cobranza del impuesto de cédulas personales respectivos a los municipios de Alaró, Algaida, Andraitx, Artá Buñola, Calviá, Capdepera, Consell, Esporlas, Estalenchs, Lloret de Vista Alegre, Lluchmayor, Manacor, Pollensa, Sencelles, San Lorenzo de Des cardàzer, Santa Eugenia, Santa María, Sóller y Son Servera; y un Oficio del Cuerpo Médico de la Beneficencia provincial solicitando quede sin efecto el acuerdo de esta Comisión Gestora de 1. de abril del corriente año, por el que aprobó el Reglamento por el que dicho Cuerpo debía regirse. Y después de aprobarse diferentes asuntos de Beneficencia, que no ofrecen interés periodístico, se levantó la sesión.

## MERCADO DE INCA

Día 9 Septiembre de 1937.	
Trigo, los 100 kilos	57'50
Candéal	61'00
Cebada del país	47'00
Id. forastera	48'00
Avena del país	47'00
Id. forastera	48'00
Habas para cocer	46'00
Id. ordinarias	45'00
Id. para ganados	44'00
Maíz	61'00
Frijoles	115'00

## LEA VD.

### «Monópolis»

REVISTA ilustrada de economía. La perfecta movilización económica, en la España Nacional. Editada con la colaboración de Organismos Oficiales de la Segunda División Orgánica. 2.ª Edición—Venta en Principales Librerías.

## SE ALQUILA

finca, orilla del mar, en la bahía de Palma. Situación privilegiada. Gran extensión de terreno. Consta de catorce grandes dependencias, amblada para gas, refugio. Razón: Sindicato 87. Palma. (130)

## Lote de solares vendo

Facilidades de pago. Aceptaré dinero bloqueado Bancos. Informes: Bar Illa d'Or

## CASITA O CHALET

Compraría en los alrededores de Son Rapinya, Son Serra o Vileta. Pago al contado. Ofertas: Casa Codina, Unión 8, Palma.

## Motores Chevrolet

Soldadura garantizada en toda clase de roturas en cilindros y culatas. AUTOGENA SORIA — Mistral, 35 (frente a los talleres Bibiloni). (636)

## SE OFRECE

ama de cria para amamantar en su casa. Dirigirse a María Ferragut, calle del General Franco, núm. 18, SANCILLAS (643)

## SE VENDEN

muebles, un comedor, un dormitorio, una sala, lámparas y otros objetos. Ni colás de Pax, 3 (641)

## C. PASCUAL

médico especialista.—Piel — Sífilis— Vías Urinarias — Próstata — Impotencia — Pérdidas seminales — flujos, etc.—Úlceras de las piernas, etc.—Curación de la Blenorragia por contrata (garantizada). Aplicación de 595—914 y de toda clase de inyecciones intravenosas a precios módicos. Consulta de 10 a 1 y horas convenientes. Para obreros de 6 a 8, 2 ptas. Domingos de 9 a 11. Mesquida, 9 (junto al Borne).

**OIGA**  
La voz maravillosa, incomparable del gran tenor **ALEXANDRO ZILIANI** en la nueva ópera de a ufa **LA REINA DEL AMOR**  
**Jueves LIRICO**

## Comandancia Militar de Baleares

Servicio de Plaza para el día 10 de Septiembre de 1937. II T. Jefe de día, Comandante Infantería don Mateo Bosch Sansó.

Imaginaria, Id. de id. don Luis Moragues Cabot.

Visita Hospital, primer Capitán de Infantería.

Orden del día 8 de Septiembre 1937. II T., en Palma de Mallorca.

### I.—CONSEJO DE GUERRA.

1.—A las nueve horas y treinta minutos del próximo sábado día 11 del actual, se reunirá en el local que ocupa el Cuartel del Regimiento de Artillería de Mallorca, el Consejo de Guerra Ordinario de Cuerpo, que deberá ver y fallar la causa núm. 1325 de 1936, instada por el Teniente Coronel de Infantería Juez don Pedro Mairata Mairata, contra el soldado Antonio Anglada Monjo, por un delito de deserción simple en tiempo de guerra.

2.—A las once horas treinta minutos del próximo sábado día 11 del actual, se reunirá en el local que ocupa el Cuartel del Regimiento de Artillería de Mallorca, el Consejo de Guerra Ordinario de Cuerpo, que deberá ver y fallar la causa núm. 191 del año actual, instruida por el Teniente Coronel de Infantería Juez don Pedro Mairata Mairata, contra el soldado Antonio Anglada Monjo, por un delito de estafa.

3.—A las diez y seis horas del próximo sábado día 11 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Cuerpo, que deberá ver y fallar la causa núm. 307 del año actual, instruida por el Comandante de Infantería Juez Permanente don Mateo Bosch Sansó, contra los Carabineros Gaspar Caballero Méndez y Manuel Díez del Valle Villalba, por un delito de adhesión a la rebelión.

4.—A las diez y ocho horas del próximo sábado día 11 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la causa núm. 898 de 1936, instruida por el Comandante de Infantería, Juez don Francisco Alguacil Ros, contra el paisano Francisco Siquier Crespi, por un delito de hurto.

### II.—ORGANIZACION.

El Excmo. Sr. General Comandante Militar de estas Islas, ha dispuesto que los individuos comprendidos en la orden general de 30 mayo último presenten cada seis días de servicio sin interrupción, y sea de cuenta de los interesados el viaje de incorporación a filas y regreso a sus hogares, quedando en este sentido modificados los apartados a) y b) de la citada orden general. Lo que se publica para general conocimiento y fines que se ordenan.

### III.—PLATO UNICO

Con arreglo a lo dispuesto en la orden general de 4 del mes pasado, las

## Junta Provincial de Subsidio Pro-Combatientes

Ordenado por la Superioridad el pago de los estados Resúmenes de Subsidios concedidos a familiares de Combatientes correspondientes al mes de julio y atrasos, los Sres. Presidentes o Delegados de las Juntas Municipales de los pueblos de esta Isla, que acrediten devengos en dicho mes, podrán pasar por la Secretaría de esta Junta Provincial para firmar los libramientos y cobrar las cantidades que les correspondan, a partir del día diez hasta el diez y seis del corriente.

Los firmantes de los respectivos libramientos deberán presentar el oficio creencial que los autorice para ello.

Palma 8 de septiembre de 1937.—II año Triunfal.—El Secretario, J. Bauzá Guañabens.

## PERSONALES

La niña Catalina Verd Pujadas, hija de don Juan Verd Pereira y doña Magdalena Pujadas, celebró su primera comunión, recibiendo de manos de su tío don Juan Verd Ramis. Nuestro parabién.

## RELIGIOSAS

PARA MAÑANA SANTORAL — San Nicolás de Tolentino.

CUARENTA HORAS — Empezarán en San Jerónimo en sufragio de una ofiunta. Exposición a las 7 y media y misa rezada; por la tarde Rosario, ejercicio y reserva de S. D. M.

Empezarán en la Parroquia Iglesia de S. Nicolás, al dulce nombre de María.

VISITA — A la Virgen de la Salud, en San Miguel.

## «En la España única habla el idioma único: el español.»

## De Teatros

BALEAR

Para el sábado y domingo próximos se anuncia en este local un estupendo programa, a base de tres grandes producciones:

El gran film alemán de gran espectáculo "I. F. 1 n o contesta".

Restreno en Palma de la emocionante película "Rayo Mortífero", el film más emocionante de aviación.

La película dialogada en español "El Cantante de Nápoles", con su divo Caruso y la conocida Mona Maris.

## HUCHAS, HUCHAS, HUCHAS

de «AUXILIO SOCIAL»

Con solo o'30 céntimos puedes evitar mucho mal

## HUCHAS, HUCHAS, HUCHAS

de «AUXILIO SOCIAL»

Con solo o'30 céntimos puedes evitar mucho mal

## HUCHAS, HUCHAS, HUCHAS

de «AUXILIO SOCIAL»

Con solo o'30 céntimos puedes evitar mucho mal

## HUCHAS, HUCHAS, HUCHAS

de «AUXILIO SOCIAL»

Con solo o'30 céntimos puedes evitar mucho mal

M.C.D. 2022

# NOTICIAS DE ULTIMA HORA

Ningun talento se malogrará en España por falta de medios económicos. Franco dará acceso hasta a los estudios superiores a los hijos de los pobres.

## Nuestras tropas avazan en el frente de Aragón

Frentes de Aragón. — Zaragoza: Era un muchacho de quince años, flacuchito y desmedrado de mirada vaga. Ahora agradece lo que ha corrido para llegar a nuestras posiciones. Dice que acababa de ingresar en las filas enemigas y que los rojos lo habían arrancado de su casa dándole un fusil que apenas podía sostener el muchacho. Estuvo en primera línea y en la primera ocasión que se le ha ofrecido, jugándose todo, se ha pasado a las filas nacionales. Nuestros soldados lo cogieron con cariño y al ver con la solicitud que lo atendían en contra de lo que le hacían pasar en el campo rojo, el muchacho no supo hacer más que una cosa, echarse a llorar. Como este muchacho llegan muchos evadidos que luchan sin fe y que aprovechan cualquier ocasión para escapar de la tiranía roja. Todos con firme el gran chasco que se han llevado los marxistas pues con grandes contingentes de hombres y la extraordinaria cantidad de material de que disponen sería cosa fácil arrollar al ejército español, pero como fracasaron en sus ataques se vieron obligados a desencadenar su furia en otro sector y así han ido concentrando poco a poco en uno cuantos puntos concretos el ataque. En el sector de Huesca, que dó bruscamente cortado el mismo día, lo mismo que en el sector de Teruel que pretendieron los rojos cortar las comunicaciones, pero nuestros soldados salieron a su encuentro llevando a campo abierto la lucha, la cual fué violentísima y se llegó repetidamente al cuerpo a cuerpo. Los rojos insistían furiosamente, pero nuestro Mando ordenó una habilísima maniobra en la que los milicianos rojos fueron envueltos y barridos por el fuego de nuestras ametralladoras.

## Cómo han luchado los aragoneses ante los ataques rojos

Zaragoza. — La ofensiva roja ahora está puesta sobre el tapete. En Aragón desde los primeros momentos del movimiento cifraban u ilusión anarquistas y rabassaires en apoderarse de Zaragoza, como lo intentaron ya los separatistas de Companys el 6 de Octubre del 34 en que sus ambiciones fracasaron. Ahora el 19 de julio, cuando las hordas de Cataluña incendiaron las iglesias también pretendían ir a Zaragoza para incendiar el templo del Pilar obligados por su empuje satánico dirigido desde París. Formando una columna pasaron al frente de Huesca en cuyas puertas fueron derrotados y se retiraron queriéndose luego apoderar de Teruel. Se encontraron a poco menos de 20 kilómetros de Zaragoza cuando quisieron fortificar y no pudieron hacerlo por impedírseles los soldados de España. Durante doce meses no ha cesado la actividad en los frentes de Aragón pero los rojos viendo lo inútil de sus esfuerzos se trasladaron a otro lugar y cuando las armas nacionales estaban próximas a ocupar alguna población el gobierno de Valencia comunicó al de la Generalidad que convenía atacar las posiciones del frente de Aragón. Pero Companys no podía obedecer al Gobierno de Valencia hasta que Valencia ofreció los medios para el éxito de la ofensiva y entonces los separatistas de Cataluña quienes no la emprendieron solos sino que también fueron las brigadas internacionales llamadas "Lister" y "Campesinos" con quienes el Gobierno de Valencia tenía puesta toda su confianza. En Aragón de los primeros días del Movimiento ofreció Huesca gran resistencia, teniendo el enemigo constantemente a la vista con escasa agua y luchando con toda clase de incomedidas, viéndose soportando este sacri-

ficio rechazando todos los ataques desesperados de los rojos. Al mismo tiempo las tropas españolas atacan en otros sectores. En algunos sitios ha llovido un poco y nuestros soldados estaban entusiasmados, pero pronto volvió el calor, así que empezó a lucir el sol. Nuestros muchachos resisten lo mismo el sol que el frío, siendo incansables, luchando como leones. Una de las brigadas internacionales, la llamada "Mondolino", ha quedado reducida a menos de un centenar de hombres. Algunos prisioneros de esta brigada han dicho que no pudieron resistir los ataques de nuestros soldados. Las fuerzas nacionales continúan deshaciendo los intentos del enemigo, de apoderarse de varias posiciones, causándole bajas numerosísimas. Los rojos continúan lanzando verdaderas olas de hombres, pero a nuestros soldados no les tiembla el pulso disparando sus ametralladoras que están haciendo una verdadera carnicería. A pesar de las dificultades en contradas en el terreno, nuestras tropas siguen adelantando al norte del sector de Zuera, donde las líneas avanzan a punta de bayoneta, tuvieron que desalojar al enemigo de las posiciones que ocupaba. Las bajas sufridas por el enemigo son cuantiosísimas por haber tenido que retroceder y el material recogido es extraordinario. Prieto con los constantes fracasos que ha tenido desde que entró en el poder ha felicitado al General Pozas por los éxitos que ha tenido en Aragón. Un éxito que le ha costado más de 10.000 muertos y 15.000 heridos para conquistar una posición destruida y sin guarnición. Este General llamado Pozas que después de jurar al Rey fidelidad, arrinconó la corona de su gorra el 14 de abril de 1931, obediendo la consigna masónica de las hordas patibularias soviéticas. Ahora Indalecio Prieto se ha consolado felicitando a Pozas de los pesames que le llegan de Vizcaya, Santander y Asturias.

ficio con la esperanza de su pronta liberación. En Teruel toda la gente ante los continuos bombardeos de los rojos ha biendo quedado destruidos los edificios, se ve obligada a vivir como topos, en una especie de ciudad subterránea, mientras nuestras tropas rechazan y no dejan acercarse a los marxistas. En Aragón muchos que no quisieron dar su voto se han pasado meses y meses en las posiciones montañosas dando cara al enemigo y los aragoneses nos han demostrado de lo que son capaces con estos actos de guerra y de sacrificio. Después de esta ofensiva, nuestras tropas esperan la orden de avanzar y llegar a la ocasión de ir a la liberación total de Aragón. El enemigo, ha disminuído su presión hasta el extremo que hoy no ha habido más que ligeros tiroteos. Ha habido posición que solo la defendían 20 requejets, estos muchachos han resistido hasta nueve ataques. Los rojos no han dado señales de vida y es posible que aún hagan el último esfuerzo; por hoy hemos tenido bastante con recoger numerosos muertos que nuestros soldados han tenido que enterrar, pues muchos despedían un hedor insuperable.

LA TRAVIATA  
Madame Butterfly  
por el inimitable tenor  
ALEX NI RO ZULIANI  
Jueves LIRICO

## El apresamiento de un barco inglés por buques nacionales españoles

QUE ERA EL NAVIO, Y LO QUE ACERCA DE EL SE DICE EN LA CAPITAL DE INGLATERRA

Londres. — Un buque de guerra del Generalísimo Franco ha apresado un barco cisterna que enarbolaba bandera inglesa. Su nombre es «Burlington». La captura la ha realizado un crucero de Franco, a la salida de Palermo, cuando la nave mercante llevaba a bordo un cargamento de 7200 toneladas de petróleo con destino al puerto rojo de paño de Cartagena, y procedente del ruso de Batum. El «Burlington» ha sido convayado a un puerto nacional, y allí ha sido con fiscada la carga, poniéndose guardia al barco. Quedó comprobado que el «Burlington» estaba alquilado por el gobierno rojo español. Por medio de la embajada inglesa en Hendaya, el gobierno británico ha enviado al de Salamanca una nota de protesta.

EL «BURLINGTON»  
Desplaza 5005 toneladas y hasta el día 20 de agosto llevó el nombre de «Nansicaa», era propiedad exclusiva de un griego y portaba la bandera de Grecia. Entre los días 24 de julio y 13 de agosto se concertó la venta—de algún modo hay que llamarla— a una autollamada sociedad inglesa, de la que son Administradores el griego Vassiliou, residente en Londres, y un pobre cipriota llamado Joanninos, ciudadano británico por nacionalización. Ese Vassiliou es también el propietario del barco tanque «Woodford», así mismo ex griego, que fué hundido hace diez o doce días en ruta entre Barcelona y Valencia, en donde debía descargar petróleo ruso. Se trata, por tanto, de un caso más de naves griegas, arrendadas al gobierno rojo español y puestas a su servicio a través de agentes con residencia en Londres, y que, aprovechando las facilidades de la ley inglesa para el abarrecimiento de buques, izan en la popa la bandera británica para obtener la protección de la flota de Inglaterra. El «Burlington» lleva toda la tripulación griega, y no tocó jamás en ningún puerto inglés.

## Del frente de Asturias

Frente de Asturias. — Llanes 8. Hoy ha habido mal tiempo y por estos parajes el mal tiempo siempre ha sido un contratiempo, pero no se preocupen ustedes, ha continuado el avance victorioso de nuestras tropas que a pesar de la bruma van devolviendo muchas poblaciones a la España de los buenos españoles. Estamos en completa cordillera de Puera donde hay cotas que tienen 1.500 metros de altura y 1400 muchas de ellas. Pues con un mapa a la vista os podéis fijar en los nombres de los pueblos y ciudades y os llamará a atención las posiciones que en los partes oficiales se citan. La jornada de hoy tiene gran trascendencia, llevada a cabo por un abrupto camino en que han tenido que vencer. Continúan presentándose milicianos con armamento, ofreciendo todos la misma particularidad que es la de aprovechar la primera ocasión para desertar de las filas rojas. Aun no se ha llegado al final de nuestra jornada. Hoy han saludado a la Virgen de Covadonga con 21 cañonazos y lo más notable es que los disparos de esos 21 cañonazos fueron hechos por baterías que cogieron al enemigo en Santander. En nuestras posiciones no ocurre nada de particular, lo único que se siente es frío, así como suena. Quedando nuestras líneas en estos frentes que caminan por los senderos de la Nueva España.

## El tratado chino-soviético

Tokio. — La agencia «Domei» comunicó que las condiciones de alianza ofensiva y defensiva establecidas entre China y Rusia son las siguientes: 1) Reconocimiento formal del Gobierno soviético actualmente existente en China. 2) Ayuda soviética militar a la armada central. 3) Acción común chino-soviética contra el Japón. 4) China no se reconciliará con el Japón sin una previa aprobación soviética. Parece que el Comisario Militar Ferg Yu Lang insiste para que Nankín se decida pronto a suscribir el acuerdo y se afirma que los chinos han recibido la promesa soviética del envío de aviación. Los soviets parece que piensan aprovechar barcos noruegos, franceses y griegos para transportar municiones a China y se dice que ya han empezado a ser camuflados sus propios barcos en barcos franceses para continuar el co-

### ALREDEDOR DE LA NOTA

Sobre ella, el corresponsal en Londres del diario italiano «La Stampa» ha escrito lo siguiente: «Se dice ahora que el Gobierno británico ha dirigido al Gobierno del General Franco una nota de protesta por la captura del barco tanque «Burlington» por un crucero nacional español.» Refiere el desarrollo de los hechos y al hacer referencia a los armadores del buque se expresa así: «El aspecto curioso del incidente, está en que la nave en cuestión pertenece a una sociedad de navegación que no posee ningún otro barco, y que es propiedad del griego Vassiliou dueño de otras tres sociedades armadoras semejantes, cada una de las cuales tiene una «flota» de una sola nave.» «Hasta el mes último todos esos barcos tremolaban la bandera de Grecia. Vassiliou ha tomado ahora como director de las compañías a un cipriota (súbdito británico) regalándole una acción de cada sociedad por valor de CIEN LIRAS, lo cual le ha hecho copropietario poniéndole en condiciones de abandonar los barcos en Inglaterra.» «Todos esos buques de Vassiliou ejercen el comercio entre la Rusia Soviética y la España valenciana, pero gozan, gracias a su nueva bandera, del derecho de protección por parte de la flota británica. Pero eso no ha impedido que el «Burlington», el «Woodford» el «Romford» y el «Lford» tuvieran desagradables encuentros en el Mediterráneo.» «La nota inglesa de hoy es la sexta dirigida al General Franco en estos últimos tiempos. Pero hasta este momento, el General no ha contestado a ninguna de ellas.»

LIRICO Jueves  
LA REINA DEL AMOR  
Una oportuna Ufa  
de la serie 10.7  
Simpatía por España

mercio de armas con Shanghai. Mientras tanto se anuncia que un pesquero japonés ha sido capturado por un guardacosta soviético. Los pesqueros capturados últimamente ascienden a 19. También la cañonera «Asakase Maru» ha sido capturada por los soviets. El hecho ha producido en los círculos políticos gran irritación.

## La situación actual chino-japonesa

- 1.—La vehemente ofensiva japonesa en Shanghai está en pleno desarrollo. Los chinos resisten desesperadamente, contratacando y reconquistando algunas posiciones perdidas.
- 2.—Chang Kai Shek tiene desde ayer poderes dictatoriales. El Gobierno de Nankín espera infligir a la economía japonesa la descomposición y el desaliento, e interin recurre a la Sociedad de Naciones.
- 3.—La ciudad de Tung Tieng Chen ha sido conquistada por los japoneses después de sangrientos combates. Otra ofensiva japonesa está a la vista en la China del Norte.
- 4.—El bandillaje pretende tratar con los japoneses de potencia a potencia.
- 5.—Ninguna satisfacción se da a Inglaterra por la nota de protesta motivada por la agresión al Embajador. También fué cañonado un buque inglés que intentaba eludir el bloqueo. Viva alarma en Londres.
- 6.—Largo coloquio entre el Embajador de Italia y el Vice-Ministro de Estado japonés.

## TEATRO BALEAR

SABADO Y DOMINGO  
I.F. 1-  
NO CONTESTA  
U.F.A.  
El film que jamás podrá ser igualado  
RAYO MORTIFERO  
RALPH BELLAMY  
Un drama del aire que sobrepasa  
EL CANTANTE  
DE NAPOLES  
ENRICO CARUSO  
Insuperable film directo en español  
TRES PROYECCIONES REALMENTE PORTENTOSAS!

Franco orientará la política arancelaria en sentido protector de la agricultura y de la ganadería.

## Lo que dijo la Radio

Esta tarde a las 4

### Se prohíbe en Barcelona la circulación de autos

La Radio Barcelona en su emisión de anoche a las 9 dió lectura a un decreto de la Generalidad, por el cual y a partir de su publicación quedaba prohibida la circulación de taxis y toda clase de automóviles. Solamente podrán circular, dice el decreto, los coches oficiales y camiones de transporte pero deberán solicitar permiso anticipado para circular.

### Se confirma el combate naval

París. — Los pedidócos dan cuenta que la escuadra Nacional ha impedido la llegada de un convoy rojo cargado de material de guerra a un puerto de Levante. El buque iba custodiado por 5 destroyers rojos entre ellos el «Libertad» y el «Méndez Núñez». El combate duró desde las 4 y media a las 7. Los buques rojos mercantes y de guerra huysaron, embarrancando dos de los mercantes en aguas africanas. El «Libertad» sufrió daños de gran consideración.

### Huelgas en Francia

París. — Ha empezado en Francia un nuevo periodo de huelgas, como ocurrió en España en tiempos del Frente Popular. En París se han declarado en huelga los choferes de los camiones del traslado de productos alimenticios desde las estaciones a los mercados. Hoy en una estación se han quedado 400 toneladas de alimentos que los huelguistas se negaron a transportar a los mercados.

### La liberación de Aragón

Los ataques rojos que en principio tuvieron algo de importancia han cesado por completo y hoy apenas si se ha oído algún tiroteo. En Dugués han realizado un pequeño ataque pero por su insignificancia ha sido rechazado fácilmente. Los rojos tienen bastante tarea con enterrar a sus muertos.

### Llegada de refugiados

Bilbao. — Ha llegado a Santander la segunda expedición de 5.500 refugiados que habían huido de la zona roja antes de entrar nuestras tropas. Han sido atendidos cuidadosamente y practicado el reconocimiento médico y cambio de moneda.

### La conferencia del Mediterráneo

París. — Se espera que la conferencia del Mediterráneo se celebrará mañana viernes aunque no asistan a la misma Italia y Alemania. La prensa francesa cree que en ella se obtendrán resultados ventajosos y que se tratará también de humanizar la guerra en España. Se dice que los dos acuerdos más importantes que se discutirán serán: 1. Prohibir la navegación submarina y 2. Que Inglaterra asuma ella sola la vigilancia en el Mediterráneo.

### A Berlín

Ha salido para Berlín para tomar parte en las grandes maniobras que allí se celebrarán una representación militar al mando del General Rossi.

### Los marxistas quieren volar Madrid

Salamanca. — Personas que han salido recientemente de Madrid y que nos merecen entero crédito saben que muchos de los principales edificios de Madrid se hallan minados, encontrándose entre ellos el Royal, Banco de España y Casa de Correos en donde existen además depósitos de municiones. También se han colocado minas en la Puerta del Sol, una frente al

### Ministerio de la Gobernación

en la desembocadura de la Galla Preciados. En la calle de Alcala de Te al Casino de Madrid hay otras tres, frente al Ministerio de Instrucción Pública. Todas estas están dotadas de un conmutador eléctrico cuyo dispositivo se encuentra en el Ministerio de la Gobernación. En algunos documentos de guerra encontrados se halló uno el cual se hablaba sobre Madrid, diciendo que al entrar los nacionales intención era arrasar a capital española.

### MAÑANA:

SANTORAL — Se celebrará en la ciudad de S. Nicolás de Tolentino. SERVICIO AEREO — Llegará a la sa avión de Roma. Saldrá de Pollensa avión para Mérida y Cádiz. MERCADO — Se celebrará a las 10 y 11 mayor. LIRICO — Sesiones de cine sonoras de las 3 de la tarde. BORN — Sesiones de cine sonoras de las 3 de la tarde. CINES — Moderno y Oriental.

### LIRICO HOY

Grandiosa reposición  
IDILIO EN EL CAIRO

### RENATE MULLER

Un originalísimo film, desentrañado en un país de ensueño. Espléndidos paisajes naturales. En el mismo programa...

### Además estreno en Palma

Noticario U. F. A. Sensacionales reportajes mundiales.

### SE VENDE

chalet por 22.000 pesetas, recién truído, con todas las comodidades, situado entre la carretera de Sóller y plaza de Toros. Razón: p. ta Eulalia, 10

### VENDO

estanterías y géneros de un comercio. C. Platería, núm. 20

### ELECTRA

Unica leña de la fábrica Electrica de La Puebla

### GARAGES

Los hay para alquilar. Informes en serie del Teatro Lirico